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Instrucations :- 

¼i½ iz”u i= rhu [k.Mksa esa foHkkftr gS & ¼v½ ¼c½ ¼l½ 

Question Paper is devide in 3 sections – A, B& C 

¼ii½ [k.M ¼v½ ds lHkh iz”u gy djuk vfuok;Z gSA 

Attempt all the question of section A 

¼iii½ [k.M ¼c½ ,oa ¼l½ esa ls dksbZ Hkh ,d [k.M gy djuk gSA 

Solve any one section of section B or section C 

¼iv½ izR;sd [k.M ds lHkh iz”uksa ds mÙkj ,d gh LFkku ij fy[ks tkus pkfg,A 

All the question of each section are solve at one place 

¼v½ vf/kdre “kCn&lhek dk mYys[k flQZ lS/nkfUrd iz”uksa ds fy, gSaA 

 Maximum  word limits are for theoritical questions only. 
 

[k.M ¼v½ Section – A 

¼lk>snkjh QeZ ,oa daikfu;ksa ds ys[kkadu½ 

¼Accounting of Partnership firm and  Companies.½ 

 iz”u Øekad 01 ls 06 rd vfry?kqmÙkjh; iz”u gSaA  

Question No. 1 to 06 any very short – answer type questions. 

izR;sd iz”u ij 1 vad gSA 

Each Question carries 1 mark. 

iz”u Øekad 1%& Hkkjrh; lk>snkjh vf/kfu;e cuk;k x;k gSa %& 

 ¼v½1932 esa    ¼c½ 1947 esa   

¼l½ 1951 esa   ¼n½ 1991 esa 

Question 1:- Indian Partnership Act has been passed in the year- 

 ¼A½1932    ¼B½ 1947  

¼C½ 1951   ¼D½ 1991  

 



iz”u Øekad 2%& lk>snkjh esa de ls de gksus pkfg;s %& 

 ¼v½ rhu O;fDr   ¼c½ nks O;fDr  

¼l½ lkr O;fDr   ¼n½ nl O;fDr 

Question 2:- The minimum number of members in a partnership firm must be - 

 ¼A½ 3     ¼B½ 2  

¼C½ 7     ¼D½ 10 

iz”u Øekad 3%& daiuh dk lcls egRoiw.kZ izys[k gksrk gS %& 

 ¼v½ izfooj.k     ¼c½ ik’kZn varfuZ;e  

¼l½ ik’kZn lhek fu;e  ¼n½ lnL;ksa dk jftLVj 

Question 3:- The most important document of the company is-  

 ¼A½ Prospects    ¼B½ Mamorandum of Associations  

¼C½ Article of Association ¼D½ Register of members. 

[ 

fuEufyf[kr iz”uksa ds mÙkj ,d “kCn@okD; eas fyf[k;s &  

Answer the following question in one word / Sentence. 

iz”u Øekad 4%& dkSu lh daiuh ds va”kksa ds gLrkarj.k ij izfrca/k jgrk gSa\ 

Question 4:- Which Companies is Shares cannot be transfared\ 

iz”u Øekad 5%& lk>snkjh lays[k dh vuqifLFkfr esa fdl vf/kfu;e ds izko/kku ykxw gksrs gSa\ 

Question 5:- Which act applies in the absenc of Partnership deed.\ 

iz”u Øekad 6%& lk>snkjksa ds pkyw [kkrs dc cuk;s tkrs gSa\ 

Question 6:- When are partners current account prepared \ 
 

iz”u Øekad 07 ls 10 rd y?kqmÙkjh; iz”u gSaA izR;sd iz”u ij 3 vad fu/kkZfjr gSaA 

Question No. 07 to 10 are short – answer type questions.Each question carries 3 marks. 

 

iz”u Øekad 7%& lk>snkj dk D;k vk”k; gSa\ 

Question 7:- What is meant by the taerm partner\ 

iz”u Øekad 8%& Y fykfeVsM us 10:- okys 15000 lerk va”k turk esa fuxZfer fd;sA liaw.kZ 

jkf”k ,d eq”r izkIr gks xbZA tuZy izfof’V;ka dhft;s\ 

Question 8:- Y Ltd. issued 15000 shares of Rs 10 each to the public. The whole amount due was 

reevied in lump-sum. pass necessary journal entries. 



iz”u Øekad 9%& Z fykfeVsM us 25000 12 izfr”kr iwokZf/kdkj va”k 10:- okys turk esa 

fuxZfer fd;sA lkjh jkf”k ,d eq”r izkIr gks xbZA \ Z fykfeVsM dh iqLrdksa esa tuZy 

izfof’V;ka dhft;sA 

Question 9:- Z Ltd. issued 25000 12% preference shares of Rs.10 each to the public. The Amount 

was received in the lump sum. pass necessary journal entries in the books of Z ltd. 

iz”u Øekad 10%& rkjk fyfeVsM us 10:- okys 60000 13 izfr”kr _.ki= 9:- izfr _.ki= 

dh nj ls fuxZfer fd;s lkjh jkf”k vkosnu ij gh izkIr gks xbZA tuZy izfof’V;ka 

dhft;sA 

Question 10:- Tara Ltd. issued 6000 13% debentures of Rs. 10 each at Rs.9 each all the money have 

been received on application it self pass necessary journal entries. 

 

iz”u Øekad 11 ,oa 12 y?kqmÙkjh; iz”u gSaA izR;sd iz”u ij 4 vad fu/kkZfjr gSaA 

Question No. 11 to 12 are short – answer questions.Each question carries 04 marks. 

 

iz”u Øekad 11%& X Y ,oa Z ,d QeZ esas Øe”k% 50000:- 30000 rFkk 20000:- dh iwath ds 

lkFk lk>snkj gSaA lk>snkjh lays[k ds vuqlkj izR;sd lk>snkj dks iwath ij 5% okf’kZd 

C;kt fn;k tk;sxk rFkk 1000:- okf’kZd osru fn;k tk;sxk AC;kt rFkk osru nsus ds 

iwoZ QeZ dk ykHk 25000:- FkkA ykHk gkfu fu;kstu [kkrk cukbZ;sA 

Question 11:- X Y and Z are partneres in a firm with respentive capitals of Rs. 50000, Rs. 30000 

and Rs. 20000. According to the partnership deed each partner is entitiled to interest on 

capital@ 5% P.a. and Salary of Rs. 1000 P.a. of the net divisible profit . the profit for the 

year. prior to calculation interest on capital & salary is Rs. 25000. prepare profit loss 

Appropriation A/C 

vFkok ¼OR½ 

 ,d QeZ dh iwath 2 yk[k :- gSaA mlh izdkj ds O;olk; esa fofu;ksftr iawth ij 

lkekU; izR;k; nj 15% gSA foxr rhu o’kksZ ds ykHk Øe”k% 60]000:] 72000:- rFkk 

84000:- gSaA lk>snkjksa dk okf’kZd osru 24000 :- gSaA [;kfr dk ewY;kdau vf/kykHk 

ds nks o’kksZ ds Ø; ds cjkcj djuk gSA [;kfr dk ewY; Kkr dhft;sA 

 The capital of a firm was Rs. 200000 and the normed rate of return on capital employed in 

similar business was 15%. The profits for the three yeare amounted to Rs. 60000, Rs. 72000 

Rs. 84000 respertively. The annual salary to the partners were Rs. 24000 Goodwill is to be 

valued at 2 years purchase of super profit find out the value of goodwill. 

 



iz”u Øekad 12%& R;kx ds vuqikr  rFkk uQs ds vuqikr esa varj Li’V dhft;sA 

Question 11:- Distinguish guish between Sacrificing ratio and gaining ratio 

vFkok ¼OR½ 

 er̀d@fuo`Ùkeku lk>snkj dks ns; jkf”k dh x.kuk fdl izdkj dh tkrh gSa\ 

 How is the amount payable to  retired/ deceased partner calculeted\ 

 

iz”u Øekad 13 ,oa 15 nh?kZmÙkjh; iz”u gSaA izR;sd iz”u ij 6 vad fu/kkZfjr gSaA 

Question No. 13 to 15 are long answer type questions.Each question carries 06 marks. 

 

iz”u Øekad 13%& A vkSj Blk>snkjh esa 3%2 ds vuqikr esa ykHk foHkkftr djrs gSaA 31 fnlEcj 

2017 dks mudk fpêk fuEukuqlkj gS %& 

nkf;Ro jkf”k laifr;ka jkf”k 

lkekU; lafpfr 

iawth &A 2000 

B 1000 

800 

 

3000 

3800 

jksdM+ 

nsunkj 

Lda/k 

;a= 

650 

1000 

1500 

650 

3]800 

uksV %& lEifÙk ,oa nkf;Ro ds [kkus ,oa jkf”k ds [kkus leku gksxsaA tSls %& 

nkf;Ro jkf”k laifr;ka jkf”k 

os M dks QkeZ esa 1@3 Hkkx ds fy;s lk>snkj cukus gSa &  

¼1½ og iwath ds 1000 :- nsxkA ¼2½  QeZ dh [;kfr 1000 :- gksxhA 

¼3½ LVkWd dk ewY; 500:- ls c<+ tk;sxkA ¼4½ nsunkjksa ij lafnX/k _.k ds fy;s 100 :- dk 

vk;kstu fd;k tk;sxkA  iquZewY;kadu ,oa lk>snkjksa ds iwath [kkrs cukbZ;sA 

Question 13:- A and B are partners in a firm in the ratio of 3:2 Their Balance Sheet on 31st  

December 2017 stood as under. 

 Liabillities  Amount Assets Amount 

General Reserve 

Capital  

               A - 2000 

      B  -1000 

800 

 

 

3000 

3800 

Cash  

Debtors 

Stock 

Plant 

650 

1000 

1500 

650 

3]800 



 They admit M intho partnership for 1/3 rd share on the following terms-  

(1) He will pay Rs. 1000 for his capital. 

(2) Firm’s goodwill be Rs. 1000. 

(3) Stock will be appreciated by Rs.500. 

(4) Provison of Rs. 100 will be made  for doubtfull debts. 

Prepare Revalvation and  partners capital accounts. 

vFkok ¼OR½ 

 v rFkk c jk;iqj okys ,d QeZ esa Øe”k% 3%2 ds vuqikr esa lk>snkj gSA 31 fnlEcj 

2018 dks mudk fpêk fuEu izdkj Fkk %& 

fpV~Bk ¼ 31&12&2018 dks½ 

 nkf;Ro jkf”k laifr;ka jkf”k 

ysunkj 

iwath [kkrs 

A- 30,000 

B- 20,000 

30]000 

 

 

50]000 

 

 

80]000 

Hkou  

e”khujh 

nsunkj      

45000 

&vk;kstu  8000 

fofu;ksx  

jksdM+ 

20000 

9000 

 

37000 

8500 

5500 

80]000 

  mUgksaus 01 tuojh 2019 ls l dks fuEu “krksZ ij lk>snkj cuk;kA 
¼1½ mls ykHk dk 1@3 Hkkx izkIr gksxk ¼2½  og iwath ds 12000:- rFkk [;kfr ds 
fy, izhfe;e ds 9000 :- yk,xkA ¼3½ Hkou dk ewY; 34000:- o e”khujh dk ewY; 
8000:- j[kk tk,xkA        ¼4½ Mwcr _.k vk;kstu 2000:- ls de dj fn;k 
tk,xkA ¼5½ fofu;ksx dk cktkj ewY; 6500:- gSA  tks v us ys fy;s gSaA  
iquZewY;kdau [kkrk rFkk lk>snkj ds iw¡th [kkrs cukb;sA 
A and B to Raipur are partners in the ratio  of 3:2 Their Balance Sheet as on 31st  December 

2018 stood as under. 

    Balance Sheet (31-12-2018) 

 Liabillities  Amount Assets Amount 
Creditors 
Capital  
               A – 30]000 
         B  - 20]000 

3]000 
 
 
50]000 
 
50]000 

Building 
Machinery 
 
Debtors      45,000 
(-)Provision    8,000 
Investment 
Cash 

20]000 
9]000 
 
 
 

37]000 
8]500 
5]500 
 

 80]000  80]000 



 They admitted “c”  in in partnership on the following terms form 1 Jan. 2019.   
(1) He will get 1/3rd share in profits. (2) He will bring Rs. 12000 for capital and Rs. 9000 for 

goodwill (3) The value of building and machinery will be Rs, 30,000 and 8,000  respectively (4)  

Provision for bad debts will be reduced by 2,000 (5) The market value of investment in Rs.6500 

which was taken over by A prepare Revaluation Account and partners capital Accounts. 

 

iz”u Øekad 14%& A,B ,oa B Øe”k% 3%2%1 ds vuqikr esa ykHk gkfu ckaVrs gSaA 31-12-2018 dks 

mudk fpêk fuEukuqlkj gS %& 

 nkf;Ro jkf”k laifr;ka jkf”k 

ysunkj 

lafpr dks’k 

iawth  

     &A 10000 

       B 10000 

       C 10000 

1600 

6000 

 

 

 

30000 

37600 

jksdM+ 

cSad 

nsunkj 

LVkd 

;a= 

Hkou 

600 

1000 

9000 

7000 

6000 

14000 

37600 

 B mDr frfFk dks vodk”k xzg.k djrk gSaA 

fuEu lek;kstu djus gSa &  

¼1½lafnX/k _.k lap; 5% fd;k tk, ¼2½ LVkd dk 5%rFkk ;a= dk 10%voewY;u fd;k tk,A 

¼3½ Hkou dk ewY; 15100:- j[kk tk;sA  

ykHk gkfu lek;kstu [kkrk ,oa lk>snkjksa ds iwath [kkrs cukbZ;sA 

Question 14:- A,B,C are partners in the ratio of 3:2:1 Their Balance Sheet on 31st  December 2018 

stood as under. 

Blance Sheet on 31-12-2018 

 Liabillities  Amount Assets Amount 
Creditors 
 Reserve Fund 
Capital Accounts  
               A – 10]000 
      B  -  10]000 
      C -   10]000 

1600 
6000 
 
 
 
30]000 
37]600 

Cash in hand 
Cash at bank 
Debtors 
Stock 
Machinary 
Bulding 

600 
1000 
9000 
7000 
6000 
14000 
37]600 

 on that day B retires from business. It is agreed to adjust the values of the assets asfollowing 

:-  



(1) To provide a reserve of 5% on Sunday Debtors for Doubtful debts. 

(2) To depreciate stock by 5% and plant by 10% 

(3) Building is revalued by an independent valuer at Rs.15100, prepare profit and loss 

adjustment account and. partners capital Accounts. 

vFkok ¼OR½ 

 v c ,oa l lk>snkj gSa tks 1@2 1@3 vkSj 1@6 ds vuqikr esa ykHk & gkfu ckaVrs 

gSaA  31 ekpZ 2017 dks mudk fpêk fuEu izdkj Fkk %& 

 31 fnlEcj 31&12&2018 dks 

 nkf;Ro jkf”k  laifr;ka jkf”k  

ysunkj 

cSad vf/kfod’kZ 

lafpr dks’k 

iwath  

A 20,000 

 B 10,000 

 C 10,000 

8000 

3600 

12000 

50]000 

 

 

 

63600 

 
 
 
 
 
 
 
 

jksdM+ 

nsunkj 

Lda/k 

la;a= 

midkj 

Hkou 

15600 

13000 

17000 

3000 

3500 

11500 

 

63600 

 
 
 
 
 
 
 
 

   

ml fnu ^l^ fuEu “krksZ ij O;kikj ls iF̀kd gksrk gS %& 

¼1½ la;a= ij 5% ewY; àkl djuk gSA  ¼2½  Lda/k esa 10% dh of̀/n dh tk;sxhA 

 ¼3½ lafnX/k _.kkas ij 5% lafpfr dh tk,sxh ¼4½ [;kfr ds fy;s izhfe;e dk ewY;kdau 

i`Fkd gksus ls iwoZ ds ikap o’kksZ ds ykHkksa ds vk/kkj ij vkSlru okf’kZd ykHk dk nqxquk 

gksuk pkfg;sA ykHk bl izdkj Fks &   

2013 & 8000:-  2014 & 13000:- 

2015 & 7000:- 2016 & 8000 :- ¼gkfu½ 

vkSj 2017 & 1000 :- 

ykHk gkfu lek;kstu [kkrk vkSj lk>snkjksa dk iwath [kkrk cukbZ;sA          

A,B and C are partners, Dhanjay Profits and Losse in Proprotions of ½, 1/3 and 1/6  

respectively. Their  Balance Sheet on 30/03/2017 was as follows. 

 

 



 

Balancesheet on 31-03-2017 

 Liabillities  Amount Assets Amount 

Creditors 

Bank over draft 

Reserve Fund 

Capital A/C 

         A  20,000 

         B 10,000 

         C 10,000 

8000 

3600 

12000 

50,000 

 

 

 

63600 

Cast 

Debtors 

Stock 

Plants 

Fixtures 

Building 

15600 

13000 

17000 

3000 

3500 

11500 

 

63600 
  

C retires from firm on that date subject to the following conditions :-  

(1) Plant to be deprrciatied by 5%.  

(2) Stock in hand to be appreciated by 10% 

(3)  Reserve for doubtfull debts to be created @ 5% on Sunday Debtores. 

(4)  Premium for good will to be valued at twice the average of the annual profits calculated 

2013 Rs. 8000; 2014 Rs. 13000 ; 2015 Rs. 7000; 2016 Rs. 8000(Loss) and 2017 

Rs.1000 

Prepare the profit and loss Adjustment Account and partners capital Accoutn. also show 

the Blance Sheet of A and B after C has been paid off. 
 

iz”u Øekad 15%& ,d daiuh us 10:- okys 12000 va”k tkjh fd,A bl laca/k esa 2:- vkosnu 

4:- vkcaVu ,oa 4:- izFke ,oa vafre ;kpuk ij ns; gSaA lHkh jkf”k;k¡ ;Fkkle; izkIr 

gks xbZA daiuh dh iqLrdksa esa vko”;d tuZy laca/kh ys[k dhft;sA 

Question 15:- A Company issues 12000 shares of Rs. 10 each. the Amount was payable as Rs.2 on 

application, Rs. 4 on allotment and Rs. 4 on first and final call all money have been duly 

received pass the necessary Journal Entries in the bank of the company. 

vFkok ¼OR½ 

 lerk fyfeVsM esa 100:-okys 4000] 9% _.ki= fuxZfer fd,A vkosnu ij 10:- 

vkcaVu ij 30:- rFkk ;kpuk ij 60:- izfr _.ki= dh nj ls jkf”k eaxokbZ xbZA 

lHkh jkf”k;k¡ ;Fkkle;  izkIr gks xbZA dEiuh dh iqLrdksa esa tuZy ds ys[k dhft,A 

 Samta Ltd. issues 4000/ 9% debentures of Rs. 100 each payable Rs. 10 on application. Rs. 

30 on allotment and Rs. 60 per denbentures  on call. Assuming that all the moneys were 

duly received. drow up necessary Journal Entries in the booka of the Company. 

 



iz”u Øekad 16 ,oa 17 nh?kZmÙkjh; iz”u gSaA izR;sd iz”u ij 8 vad vkcafVr gSa izR;sd iz”u esa 

vkarfjd fodYi gSaA 

Question No. 16 to17 are long answer type questions.Each question carries 8 marks. Each question 

has an internal choice 

iz”u Øekad 16 %&dkyk] xksjk vkSj Hkwjk ,d QkeZ esa Øe”k% 2%2%1 ds vuqikr esa lk>snkj gSA 1 

tuojh 2018 dh mudk fpV~Bk fuEu izdjk Fkk & 

fpV~Bk ¼01@01@2018½ 

nkf;Ro jkf”k lEifÙk jkf”k 

ysunkj 

lkekU; lafpfr 

iwath [kkrk 

   dkyk & 30000 

   xksjk &  24000 

   Hkwjk &  12000 

24000 

10000 

 

 

 

66000 

100000 

jksdM+ 

nsunkj         16000 

Mwcr _.k      &500 

LVkd 

QuhZpj 

Hkou 

12000 

 

15500 

15000 

19000 

38500 

100000 

 mDr frfFk dks lk>snkjh fo?kVu fd;k x;kA lEifÙk;ksa ls oLkwyh fuEu izdkj gqbZ & 

 nsunkj ls 14700:- LVkd ls 14000:- QuhZpj ls 18000:- Hkou ls 41500:- rFkk 

ysunkjksa dks iw.kZ Hkqxrku esa 23000:- fn;s x;s A fo?kVu dh O;; 1000:- pqdk;k 

x;kA olwyh [kkrk cukbZ,s ,oa iwath [kkrk cukbZ;sA 

Question No. 16:- Kala, Gora and Bhura are partners in a firm sharing profit and losses in the ratio 

at 2:2:1  respectively. Their Balance Sheet on 01-01-2018 stood as under-  (Adujstment  

 Balancesheet on 31-03-2017 

 Liabillities  Amount Assets Amount 

Creditors 

General Reserve 

Capital A/C 

            Kala  - 30000 

           Gora -  24000 

           Bhura - 12000 

24000 

10000 

 

 

 

 

66000 

100000 

Cast 

Debtors    - 1600 

Bad Debts - 500 

Stock 

Furniture 

Building 

12000 

 

15500 

15000 

19000 

38500 

 

100000 



on that day they decided to dissolve the parternship. The assets were realized as under, 

Debtor 14700, Stock 14000 furnniture 18000, building 41500, creditors were paid 2300is 

full and dissolution exp. Were 1000/- prepare realization A/C capital A/C 

vFkok ¼OR½ 

  ,d QeZ esa X, Y rFkk Z leku lk>snkj Fks 31 fnlEcj 2015 dks Z dh e`R;q gks 

xbZA bl frfFk dks mls ns; jkf”k 50000 :- FkhA ;g fu.kZ; gqvk fd jkf”k 10000 :- 

dh okf’kZdh }kjk Hkqxrkuk dh tk;sxhA budk izFke Hkqxrku 1 tuojh dks fd;k x;kA 

“ks’k vU; Hkqxrku izfro’kZ 1 tuojh  dks fd;s x;sA ftl mÙkjkf/kdkjh dks okf’kZdh dh 

jkf”k feyrh Fkh]mldh eR̀;q 3 tuojh 2019 dks gks x;hAA izfro’kZ vnÙk jkf”k ij 10% 

okf’kZd dh nj ls C;kt dh x.kuk dh tkrh gSA okf’kZdh mpUr [kkrk cukbZ;sA 

  X, Y, and Z were equal partners on 31 December 2015, Z died. The amount payable 

to him on this date was Rs. 50000. it was decided to pay this amount by way of annuity of 

Rs. 10,000 which will begin from 1 January 2016. the remaining payments  will be made 

like wise on 1st January each year. The legal respresentative to whom the payment by 

annuity was made. died on 3rd January 2019 Interest is payable every year@ 10% per annual  

on the unpaid balance. Prepare Annuity suspense Account. 

 

iz”u Øekad 17 %& ,d daiuh ds lapkydksa us 10:- okys os 300 va”k tCr dj fy;s tks 3:- 

izfr va”k izhfe;e ij fuxZfer fd;s x;s FksA D;ksafd bu ij izFke ;kpuk jkf”k 3:- 

izfr va”k dh nj ls ugha pqdkbZ x;h FkhA vfUre ;kpuk 2:- izfr va”k ugha ekaxh xbZ 

FkhA tCr va”kksa ds vk/ks va”k 1500:- esa ¼iw.kZnÙk½ iqu% fuxZfer dj fn;s x;sA va”kksa dh 

tCrh rFkk va”kksa ds iqu% fuxZeu dh tuZy izfof’V;ka dhft,A 

Question No.17:- The directors a company for feited those 300 share of Rs. 10 each issues at 

premium of Rs.3 per share for non- payment of the first call money of Rs 3 per share. The 

final call of Rs.2 per share has not been made half the forfeited shares were re-issued at 

Rs.1500 full paidup. Record the journal entries for the forfeiture and re- issue of share. 

vFkok ¼OR½ 

  ,Dl fyfeVsM daiuh us jes”k ds 10:- okys 200 va”k tks iw.kZ & ;fpr Fks] tCr 

dj fy;s D;ksafd mlus vkcaVu jkf”k 3:- izfr va”k vkSj vafre ;kpuk jkf”k 4:- izfr 

va”k dh nj ls ugha pqdkbZA mlus dsoy vkosnu jkf”k 3:- izfr va”k dh nj ls pqdk 

nh FkhA mlds lkjs va”k ujs”k dks 8:- izfr va”k dh nj ls iw.kZnÙk iqufuxZfer dj 

fn;s x;s Ava”kksa dh tCrh rFkk iqu% fuxZeu laca/kh tuZYk izfof’V;k¡ n”kkZb;sA 



  X, Ltd. company forfiteted 200 shares of 10 Rs. each fully called- up held by 

Ramesh who paid application money only @ Rs. 3 per share but failed to pay allotment 

money @ Rs. 3 and final call money @ Rs 4 per share. All his share were re-issues to 

Naresh @ Rs 8 per share fully paid up give journal entries for forteiture and re- issue of 

forfeited shares. 

 

[k.M ¼c½ Section – B 

funsZ”k %& iz”u Øekad 18 ,oa 19 vfry?kqmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 1 vad fu/kkZfjr gS 

Instruction :- Question No. 18 and 19 are very short answer type question. Each question carries     

1 marks. 
 

iz”u Øekad 18 %& lgh fodYi pqfu,s %& 

 Choose the correct option: 

fpV~Bs ds egk;ksx esa fdl iawth dks “kkfey ugha fd;k tkrk gS %& 

¼v½ fuxZfer iawth    ¼c½ pqdrk iwath  

¼l½ va”k iwath     ¼n½ vf/kd̀r iwath 

The Status of which capital in not includes in the grand total of Balance Sheet. 

(A) Issued capital     (B) Paid –up Capital  

(C) Share Capital    (D) Authorised Capital 
 

iz”u Øekad 19 %& ,d “kCn@ okD; esa mÙkj nhft,s %& 

 Answer in one word sentence : 

vfHkxksiu deh”ku fdl izdkj dk O;; gS %& 

 Under writing Commission in which type of Expenditure. 

funsZ”k %& iz”u Øekad 20 ls 22 rd y?kqmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 4 vad fu/kkZfjr gS 

Instruction :- Question No. 20  to  22 are short answer type question. Each question carries 4 marks. 

iz”u Øekad 20 %& fuEukfdar lwpukvksa ls rqyukRed fLFkfr fooj.k rS;kj dhft, %& 

From the following informations prepare comparative Balnce Sheet :- 

fooj.k /Particulars 31-03-2017 31-03-2018 

lerk va”k iwath /Equity Share capital 

LFkk;h lEifÙk;k¡ /Fixed Assets 

lap; ,oa dks’k/ Reserve and surplus 
fofu;ksx /Investments 

nh?kZdkyhu m/kkjh /Long term Borrowings 
py lEifÙk;k¡ /Current Assets 
py nkf;Ùo /Current libialities 

2500000 
 

3000000 
 

500000 
 

500000 
 

1500000 
 

1500000 
500000 

2500000 
3600000 
 

600000 
 

500000 
 

1500000 
 

105000 
550000 

 



vFkok/OR 

 fuEukfdar lwpukvksa ls uxsUnz fyfeVsM dk rqyukRed fpV~Bk rS;kj dhft, %& 

Prepare Compratiove Balance sheet of Nagendra Ltd. from the following 

information :- 

fooj.k /Particulars 31-12-2017 31-12-2018 

va”k/kkfj;ksa ds dks’k /Share holders funds 

xSj pkyw nkf;Ro /Non- current Liabilities 

pkyw nkf;Ro/ Current Liabitities 

xSj pkyw lEifr;ka /Non- current Assets 

pkyw lEifr;ka /Current Assets 

1200000 
 

600000 
 

200000 
 

1400000 
 

600000 

 

1800000 

600000 
 

600000 
 

2100000 

 

900000 

iz”u Øekad 21 %& fuEukfdar fooj.k ls lapkyu fØ;kvksa ls jksdM+ cgko fooj.k rS;kj 
dhft, %& 

Prepare cash flow statement from operating Activities from the following details :- 

fooj.k /Particulars Rs.31-03-2017 Rs. 31-03-2018 

ykHk & gkfu dk fooj.k dk “ks’k ¼vkf/kD;½ 

Surplus i-e. Balance in statement of profit and loss 

O;kikfjd izkI; Trade Receivables 

vnÙk fdjk;k Out stending Rent 

[;kfr       Goodwill      

iwoZnÙk O;;   Prepaid Expenses 

O;kikfjd ns; Trade Payable 

55000 

 

25000 
 

12000 
 

40000 

 

4000 

13000 

60000 

 

31000 
 

21000 
 

38000 

 

2000 

19000 

 
vFkok/OR 

 fuEukfdar fooj.k ls lapkyu fØ;k ls jksdM+ cgko dh x.kuk djs %& 
 

fooj.k /Particulars Rs.31-03-2018 Rs. 31-03-2018 

ykHk & gkfu dk fooj.k dk “ks’k ¼vkf/kD;½ 
LVkd 
O;kikfjd izkI;  
vnÙk O;;          
[;kfr    
gLrLr jksdM+  

e”khujh 

71000 
12000 
 

58000 
 

14600 
 

57000 

9000 
82000 

89000 
4000 
 

45000 
 

10000 
 

27000 
12000 
56000 

 



¼1½ e”khujh dk ,d Hkkx 50]000:- dh ykxr okyk ftl ij àkl 20000:- yxk;k tk 
pqdk gS] 10000:- esa cspkA o’kZ esa yxk;k x;k àkl 18000:- gSA 
¼2½ o’kZ esa vk;dj 23000:- pqdk;k x;kA 
¼3½ o’kZ esa ykHkka”k pqdk;k 36000:-A 
Calculate cast flows from operating activities from the following perticulars :- 

Particulars Rs.31-03-2018 Rs. 31-03-2018 

Surplus i.e. Balance in the statement of profit & 

loss 

Inventory 

Trade Receivable 

Out standing Expenses          

Goodwill    

Cash in hand  

Machinery 

71000 

 

12000 

58000 

14600 

57000 

9000 

82000 

89000 

 

4000 

45000 

10000 

27000 

12000 

56000 

¼1½ A piece of machinery costing Rs. 50000 on which depreciation of Rs. 20000 had been 

charged was sold for Rs. 10000 Depreciation charged during the year was Rs.18000. 

¼2½ Income Tax 23000 was paid during the year. 

¼3½ Dividend paid during the year was Rs. 36000. 

iz”u Øekad 22 %& jksdM+ cgko fooj.k dh lhekvksa dk mYys[k dhft, %& 

  Diseuss the limitations of cash flow statement. 

vFkok@OR 

jksdM+ cgko fooj.k dk egRo le>kb;sA 

Diseuss the importance of cash flow statement. 

 

funsZ”k %& iz”u Øekad 23 nh?kZmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 6 vad fu/kkZfjr gSA rFkk 

vkarfjd fodYi miyC/k gSaA 

Instruction :- Question No. 23 is long answer type question. this question carries 6 marks and has 

an internal choice. 

 

iz”u Øekad 23 %& foÙkh; fooj.kksa ds fo”ys’k.k dh lhekvksa dk mYys[k dhft, %& 

  Diseuss the limitations of analysis of finanicial statement. 

vFkok@OR 

foÙkh; fooj.kksa ds fo”ys’k.k dk egRo le>kb;sA 

what is the importance of analysis of financial statement. 



[k.M ¼l½ Section – C 

funsZ”k %& iz”u Øekad 18 ,oa 19 vfry?kqmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 1 vad fu/kkZfjr gS 

Instruction :- Question No. 18 and 19 are very short answer type question. Each question carries      

1 marks. 
 

iz”u Øekad 18 %& lgh fodYi pqfu,s %& 

 Choose the correct option: 

buesa ls dkSu lk mRikn ;a= gS %& 

¼v½ ekml    ¼c½ dqathiVy  

¼l½ ekWuhVj     ¼n½ dsUnzh; lalk/ku bdkbZ 

Which of the following in an output device? 

(A) Mouse     (B) Key board 

 (C) Monitor    (D) CPU 
 

iz”u Øekad 19 %& ,d “kCn@ okD; esa mÙkj nhft,s %& 

 Answer in one word/sentence : 

MkVk& csl dh fdlh ,d Hkk’kk dk uke fyf[k,A 

 Write any one name of the language of the database. 

 

funsZ”k %& iz”u Øekad 20 ls 22 rd y?kqmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 4 vad fu/kkZfjr gSA 

izR;sd iz”u esa vkUrfjd fodYi gSA 

Instruction :- Question No. 20  to  19 are very short answer type question. Each question carries 4 

marks.Each question han an internal choice. 

 

iz”u Øekad 20 %& dEI;wVjhd`r ys[kkdau iz.kkyh ds ykHk fyf[k, dksbZ ¼pkj½A %& 

Write advantage of computerized Accounting system (any four)  

vFkok/OR 

  dEI;wjhd`r ys[kkdau iz.kkyh ds nks’k fyf[k;s ¼dksbZ pkj½A 

  Write disadvantage of computerized Accounting system (any four) 
 

iz”u Øekad 21 %& dEI;wVjhd`r lEifÙk ys[kkdau dks fdruh Jsf.k;ksa esa oxhZd`r fd;k tkrk 

gSA uke fyf[k;sA 

How many categaries are computerized property accounting classitied? write name. 

vFkok/OR 

  fcUnq @ lafp= ds ykHkksa dks le>kb;sA 
  Explain the benefits of point / illustration. 



iz”u Øekad 22 %& ys[kkadu lwpuk iz.kkyh ds y{k.kksa dks le>kb;sA 

  Explain the symptoms of accounting information system. 

vFkok@OR 

MsVk lR;kiu ds izdkjksa dks le>kb;sA 

Describe the types of data verification. 

[ 

funsZ”k %& iz”u Øekad 23 nh?kZmÙkjh; iz”u gSA bl iz”u ij 6 vad fu/kkZfjr gSA rFkk 

vkarfjd fodYi miyC/k gSaA 

Instruction :- Question No. 23 is long answer type question. this question carries 6 marks and has 

an internal choice. 

iz”u Øekad 23 %& MkVk csl ds mn~ns”;ksa dks le>kb;sA 

  Explain the objectives of the data base. 

vFkok@OR 

MkVk csl izca/k iz.kkyh ds dk;ksZ dks le>kb;sA 

  Explain the functions of data base management system 
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izkn”kZ iz”ui= & II 
fo’k; & ys[kk”kkL= ¼301½ 

Subject - Accountancy 

d{kk 12oha 
 

Lke; & 3 ?k.Vs         iw.kkZad & 80 
Time – 3 hours           M.M. - 80 

 
funsZ”k %&  

Instrucations :- 

¼i½ izR;sd iz”u rhu [k.Mksa esa fu/kkZfjr gS & ¼v½¼c½¼l½ 

¼ii½ [k.M ¼v½ ds lHkh iz”u gy djuk vfuok;Z gSA 

¼iii½ [k.M ¼c½ ,oa ¼l½ esa ls dksbZ Hkh ,d [k.M gy djuk gSA 

¼iv½ lHkh iz”u ds mÙkj ,d gh LFkku ij fy[ks tkus pkfg,A 

¼v½ fu/kkZfjr vadksa dks /;ku esa j[kdj mÙkj fy[ksA 

¼iv½ vf/kdre “kCn lhek dk mYys[k dsoy lS/nkafrd iz”uksa ds fy, gSA 

funsZ”k %& [k.M *v* ds lHkh iz”u gy djuk gSA 

[k.M ¼v½ Section – A 

¼lk>snkjh QeZ ,oa daikfu;ksa ds ys[kkadu½ 

iz”u Øekad 01 ls 06 rd vfry?kqmÙkjh; iz”u gSaA izR;sd iz”u ij 1 vad gSA 
 

iz”u Øekad 1%& lcls vf/kd [;kfr dh jkf”k izkIr gksrh gS og fof/k gSa %& 

 ¼v½vkSlr ykHk fof/k ls   ¼c½ iw¡thdj.k fof/k ls  

¼l½ okf’kZdh; fof/k ls   ¼n½ vf/kykHk fof/k ls 
 

iz”u Øekad 2%& lk>snkjh ds lekiu ij cuk;s tkus okys [kkrk gSa %& 

 ¼v½ ykHk & gkfu fu;kstu [kkrk ¼c½ okf’kZdh mPkUr [kkrk 

 ¼l½ olwyh [kkrk    ¼n½ iwuewZY;kdau [kkrk 
 

iz”u Øekad 3%& futh daiuh esa lnL;ksa dh vf/kdre la[;k fdruh gksrh gSA 

 ¼v½ 20      ¼c½ 10  

 ¼l½ 50     ¼n½ 200 

 

iz”u Øekad 4%& ml [kkrs dk uke crkb, tks lEifÙk;ksa ,oa nkf;Roksa ds ewY; esa deh ;k 

o`f/n gsrq cuk;k tkrk gSa\ 



iz”u Øekad 5%& lk>snkjh lays[k ds vHkko esa _.k ij C;kt dh nj gksrh gS\ 
 

iz”u Øekad 6%& fdu va”kksa ij ykHkka”k dh nj fuf”pr gksrh gSa\ 
 

iz”u Øekad 07 ls 10 rd y?kqmÙkjh; iz”u gSaA izR;sd iz”u ij 3 vad fu/kkZfjr gSaA 
 

iz”u Øekad 7%& LFkk;h iw¡th [kkrk ,oa ifjorZu”khy iw¡th [kkrk esa varj fy[ks\ 
 

iz”u Øekad 8 %& ,d daiuh us 10:- okys 50000 lerk va”k 20% izhfe;e ij fuxZfer 

fd;sA laiw.kZ jkf”k ,d eq”r izkIr gks x;hA iath izfof’V;ka dhft;s\ 
 

iz”u Øekad 9%& X fykfeVsM us 50000:- ds _.ki=ksa dks 100: izfr _.ki= ij fuxZeu fd;s 

A bu _.k i=ksa ij leLr ,d eq”r jkf”k izkIr gks xbZA tuZy izfof’V;ka dhft;sA 
 

iz”u Øekad 10%& X fykfeVsM us e”khu 100000:- esa fot; VsªMlZ ls Ø; fd;k ftldk 

Hkqxrku izfr 20:- okys lerk va”kksa }kjk fd;k x;kA dEiuh dh iqLrdksa esa iath 

izfof’V;k¡ dhft;s\ 
 

iz”u Øekad 11 ,oa 12 y?kqmÙkjh; iz”u gSaA izR;sd iz”u ij 4 vad fu/kkZfjr gSaA 

iz”u Øekad 11%& fdu ifjfLFkfr;ksa es U;k;ky; QeZ dk fo?kVu djus dk vkns”k nsrh gS\ 

le>kb,A 

vFkok  

 iquewZY;kdau [kkrk o olwyh [kkrk esa varj fy[ks & 
  

iz”u Øekad 12%& ,d QEkZ 30000:- okf’kZd ykHk izkIr djrh gSA ykHk dh lkekU; nj 12% 

gSA QEkZ dh lEifÙk;k¡ 325000:- rFkk nkf;Ro 100000:- ds gSA iw¡thdj.k fof/k ls 

[;kfr dk ewY; Kkr dhft;sA 

vFkok  

 v] c] rFkk l ,d QeZ 5%3%2 ds lk>snkj gS mudh LFkkbZ iw¡th Øe”k% 30000:- o 

2000 rFkk 10000:- FkhA o’kZ 2015 esa iw¡th ij C;kt 8% okf’kZd ds LFkku ij 10% 

okf’kZd nj ls cr. fd;k x;k FkkA =qfV lq/kkj ds fy, vko”;d lek;kstu izfof’V djsA 

 

 

 



iz”u Øekad 13 ,oa 15 nh?kZmÙkjh; iz”u gSaA izR;sd iz”u ij 6 vad fu/kkZfjr gSaA 
 

iz”u Øekad 13%& xhrk vkSj lhrk ,d QEkZ esa lk>snkj gSA 1 tuojh 2013 dks mudh iw¡th 

Øe”k% 60000 vkSj 50000:- gS]mUgsa 7½% izfro’kZ C;kt fn;k tkrk gS] lhrk us 1 

tqykbZ 2013 dks 16000:- QEkZ dks _.k fn;k gSA xhrk 8000:- okf’kZd osru ikus dh 

vf/kdkjh gSA 31 fnlEcj 2013 dks lekIr o’kZ dk ykHk mi;qZDr lek;kstu ds iwoZ 

18000:- FkkA ykHk & gkfu fooj.k [kkrk cukb;sA 

vFkok  

 v vkSj c,d QeZ 5%3 ds vuqikr esa lk>snkj gSa l QeZ esa 1@4 Hkkx gsrq izos”k djrk 

gSA u;k vuqikr Kkr djs tc 

 ¼1½ iqjkus lk>snkj viuk vuqikr igys tSlk gh j[krs gSa & 

 ¼2½ v vkSj c }kjk leku :Ik ls l dks lefiZr djrs gSA 

iz”u Øekad 14%& jktw] jktk vkSj jke 2%3%5 ds vuqikr esa ykHk gkfu ckaVrs gSaA mudk fpêk 

31-12-2007 esa fuEu gS %& 

 nkf;Ro jkf”k laifr;k¡ jkf”k 

lkekU; lap; 

ysunkj 

iawth [kkrk  

     jktw 20000 

     jkt  18000 

     jke  16000 

18000 

12000 

 

 

 

54000 

84000 

Hkou 

QuhZpj 

nsunkj 

jksdM+ 

40000 

20000 

15000 

9000 

 

 
 
8400 

  

1 tuojh 2008 dks jke dks vodk”k xzg.k djrk gSaA 

fuEu lek;kstu djs &  

¼1½ Hkou ,oa QuhZpj esa 5% o`f/nA ¼2½ ysunkjksa ij 5% dVkSrhA ¼3½ nsunkjksa ij 10% v”kks/; 

_.k lap; ¼4½ oS/kkfud O;; 200:-A ykHk gkfu lek;kstu [kkrk ,oa lk>snkjksa ds iwath 

[kkrs cukbZ;sA 

vFkok  

 A, B, C  ,d O;kikj esa 3%2%1 esa lk>snkj gSSAmudk fpêk %& 



 nkf;Ro jkf”k laifr;ka jkf”k 

ysunkj 

vkjf{kr fof/k 

iwath  

      v & 10000 

      c & 10000 

      l & 10000 

 

1600 

6000 

 

 

 

30000 

37600 

jksdM+ 

cSad 

nsunkj 

Lda/k 

e”khujh 

midj.k 

 

600 

1000 

9000 

7000 

6000 

14000 

37600 
   

mDr frfFk ij ^l^ vodk”k xzg.k djrk gSA vk;kstu bl izdkj gSA  

¼1½ 5% lafnX/k _.k vkj{k.k djsaA ¼2½ Lda/k ij 5% e”khujh ij 10% voewY;u gkssrk gSa 

¼3½ Hkou dk ewY;kdau 15100 :- gqvkA iquewZY;kdau [kkrk o iwath [kkrk cukb;sA 
 

iz”u Øekad 15 %& yd fyfeVsM us 10:- okys 1000 lerk va”k turk esa fuxZfer fd;sA 

jkf”k;ksa dh ekax bl izdkj dh xbZ vkosnu ij 2 :- izfr va”k] vkcaVu ij 3:- izfr 

va”k rFkk ;kpuk ij 5:- izfr va”kA lHkh jkf”k le; ij izkIr gks xbZA daiuh dh 

iqLrdksa esa iath izfof’V;ka djsaA 

vFkok  

 “khry fyfeVsM us 10:- okys 10000 va”k turk esa  fuxZfer fd,A jkf”k bl izdkj 

ekaxh xbZ & vkosnu ij 2:- izfr va”k vkcaVu ij 4:- izfr va”k rFkk ;kpuk ij 4:- 

izfr va”kA dqy 12500 va”kksa ds fy;s vkosnu izkIr gq;sA vkuqikfrd vkcaVu fd;k 

x;kA vkosnu ij izkIr vfrfjDr jkf”k dk iz;ksx vkcaaVu eas fd;k x;kA lHkh jkf”k 

;Fkkle; izkIr gks xbZA tuZy izfof’V;k¡ dhft;sA         
 

iz”u Øekad 16 ls 17 vfrnh?kZmÙkjh; iz”u gSaA izR;sd iz”u ij 8 vad vkcafVr gSa  

iz”u Øekad 16 %&,d QeZ esa A, B ,oa C cjkcj ds lk>snkj gSA 31 fnlEcj 2013 dks C dh 

e`R;q gks x;hA bl frfFk dks mls ns; jkf”k 30000:- FkhA ;g fu.kZ; fy;k x;k fd 

;g jkf”k 5000:- okf’kZdh }kjk Hkqxrku dh tk;sxhA bldk izFke Hkqxrku 1 tuojh 

2014 dks fd;k x;k vkSj vU; Hkqxrku izfro’kZ 1tuojh dks fd;s x;sA ftl 

mÙkjkf/kdkjh dks ;g jkf”k feyrh Fkh] mldh eR̀;q 2 tuojh 2018 dks gks x;hA 

izfro’kZ vnr jkf”k ij 10 okf’kZdh nj ls C;kt dh x.kuk dh tkrh gSA okf’kZdh mpUr 

[kkrk cukb;sA 



vFkok  

  X, Y, Z  ,d QeZ esa 3%2%1 ds lk>snkj gSA mUgksaus 31 fnlEcj 2014 dks QeZ dk 
lekiu fd;k mudk fpV~Bk fuEu Fkk %&  
 nkf;Ro jkf”k laifr;k¡ jkf”k 
ysunkj 
iawth & 
      X 60000 
      Y  60000 
      Z  60000 

120000 
 
 
 
180000 
300000 

LFkk;h laifr;k¡ 
py laifr;ka 
jksdM+ 
 

200000 
80000 
20000 
 
 
300000 

 laifr;kas ls muds iqLrd ewY; ls 10% de olwy gq;s] ysunkjksa dks iwjk Hkqxrku fd;k 

x;kA lekIku O;; 1000:- gqvkA ,d lafnX/k nkf;Ro ds fy;s ftldh iqLrdksa esa dksbZ 

O;oLFkk ugha FkhA 1000:- dk Hkqxrku fd;k x;kA olwyh [kkrk ,oa iwath [kkrk 

cukb;sA 

iz”u Øekad 17 %& fuEu dh jkstukepk izfof’V djsa %& 

 ¼1½ ,d 100:- ds _.ki= dks 95: esa tkjh fd;k x;kA 

 ¼2½ ,d 100:- okys _.ki= dks 95 :- esa fuxZeu fd;k x;k] ftldk “kks/ku 105 ij 

gqvkA 

 ¼3½ ,d _.ki= 100:- esa fuxZfer gqvk rFkk 105 : esa “kks/ku gqvkA 

 mi;qZDr izR;sd ekeyksa esa _.ki= dk vafdr ewY; 100:- FkkA 
   

vFkok  

  ,d daiuh us nwljs daiuh ls 99000:- ds iqLrd ewY; dh lEifr;ka Ø; dhA 

;g lgefr gqbZ fd 100:- okys 11% _.ki=ksa ds fuxZeu }kjk Ø; ewY; dk Hkqxrku 

fd;k tk,sxkA ;g ekurs gq,s fd _.ki= & 

 ¼1½ leewY; ij fuxZfer fd,sA 

 ¼2½ 10% dVkSrh ij fuxZfer fd,sA 

 ¼3½ 10% izhfe;e ij fuxZfer fd,sA 

  vko”;d tuZy izfof’V;k¡ dhft;sA 
   

 

 

 

 



[k.M ¼c½ Section – B 

¼foÙkh; fooj.kksa dk fo”ys’k.k½ 

funsZ”k %& iz”u Øekad 18 ,oa 19 vfry?kqmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 1 vad fu/kkZfjr gS 

Instruction :- Question No. 18 and 19 are very short answer type question. Each question carries1 

marks. 

iz”u Øekad 18 %& vuqikr fo”ys’k.k dk vFkZ gS %& 

¼v½ nks la[;kvksa ds e/; xf.krh; laca/k LFkkfir djukA 

¼c½ nks la[;kkvksa ds e/; xq.kkRed laca/k LFkkfir djukA 

¼l½ nks la[;kvksa ds e/; foijhr laca/k LFkkfir djukA 

¼n½ buesa ls dksbZ ughaA 

iz”u Øekad 19 %& jksdM+ izokg fooj.k dks fdrus rjg ls rS;kj fd;k tkrk gS %& 

 ¼v½ ,d     ¼c½ nks   

¼l½ pkj     ¼n½ fdl Hkh rjg ls  

 

funsZ”k %& iz”u Øekad 20 ls 22 rd y?kqmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 4 vad fu/kkZfjr gSA 
 

iz”u Øekad 20 %& dks’k izokg fooj.k rFkk jksdM+ izokg fooj.k esa varj fyf[k;sA ¼dksbZ pkj½ 
vFkok 

  jksdM+ izokg fooj.k ds mi;ksx fyf[k,s\ ¼dksbZ pkj½ 
 

iz”u Øekad 21 %& ,d O;olk; dks pkyw vuqikr 3%1 gSA mldh dk;Z”khy iwath 400000:- 
gSA rFkk mldk LVkd 250000:- ij ewY;kfdar fd;k x;kA rjy vuqikr dh x.kuk 
dhft,sA 

vFkok 
 fuEu lwpukvksa ls rjy vuqikr dh x.kuk dhft, & 
 pkyw ns;rk,¡ & 140000:-  dk;Z”khy iwath & 180000:- 
 ysunkj & 3000:- LVkd & 110000:- 
iz”u Øekad 22 %& fuEu lwpukvksa ds vk/kkj ij rqyukRed fooj.k fnukad 31 ekpZ 2008 ,oa 

31 ekpZ 2009 dks lekIr o’kZ ds fy, cukbZ;s %& 

fooj.k  2008 2009 

foØ; 
csps x;s eky dh ykxr 
vizR;{k O;; 
dj gsrq izko/kku 

24000 
 

140000 
 

40000 

12000 

300000 

150000 
 

50000 

20000 



vFkok 

 fuEufyf[kr fooj.kksa ls izpkyu ls izkIr jksdM+ dh x.kuk dhft;s %& 

fooj.k  o’kZ 2002 o’kZ 2003 

nsunkj 

vnÙk O;; 

iwoZnÙk O;; 

ysunkj 

15000 
 

3000 
 

2000 

13000 

12000 
 

1000 
 

2500 

15000 

 

funsZ”k %& iz”u Øekad 23 nh?kZmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 6 vad gSA  
 

iz”u Øekad 23 %& foÙkh; fooj.kksa ds fo”ys’k.k dk mn~ns”; le>kb;s %& 

vFkok 

foÙkh; fooj.kksa ds fo”ys’k.k dk egRo le>kb;sA 

 

[k.M ¼l½ Section – C 

¼dEI;wVj ys[kkadu½ 

funsZ”k %& iz”u Øekad 18 ,oa 19 rd vfry?kqmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 1 vad 

fu/kkZfjr gS 

iz”u Øekad 18 %& dEI;wVj ds firkeg dk  uke gS %& 

 

iz”u Øekad 19 %& buesa ls dkSu ckbujh vad gS %& 

 ¼v½ ^0^    ¼c½ ^ 1^   

¼l½ 0 ;k 1   ¼n½ 0 rFkk 1 

 

funsZ”k %& iz”u Øekad 20 ls 22 rd y?kqmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 4 vad gSA 

iz”u Øekad 20 %& dEI;wVj ys[kkdau iz.kkyh ds y{k.k fyf[k;sA ¼dksbZ pkj½ 

vFkok 

  dEI;wVj ys[kkdau iz.kkyh ds nks’k fyf[k,s\ ¼dksbZ pkj½ 
 

iz”u Øekad 21 %& bysDVªkfud foLrkj i= dh pkj fo”ks’krk,¡ fy[ksA 

vFkok 

vuqikr fo”ys’k.k ds ykHkksa dks fyf[k,\ ¼dksbZ pkj½ 



 

iz”u Øekad 22 %& fpV~Bs dh fo”ks’krkvksa dk o.kZu dhft,\ ¼dksbZ pkj½ 

vFkok 

izkjfEHkd izfof’V;k¡ ,oa vafre izfof’V;k¡ dks le>kb,s\ 

 

funsZ”k %& iz”u Øekad 23 nh?kZmÙkjh; iz”u gSA izR;sd iz”u ij 6 vad gSA  

 

iz”u Øekad 23 %& fdlh Hkh izdkj ds ys[kkdau iSdst ysus ds iwoZ /;ku j[kus ;ksX; dksbZ N% 

ckrs fyf[k,\ ¼dksbZ N%½ 

vFkok 

MkVkcsl izca/k iz.kkyh ds mn~ns”; fyf[k,\ 
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